

新会依水而建、向水而生、因水而兴

# 探索治水示范之路 打造特色品质之城



新会区多措并举，努力建设人水和谐、风景优美的绿色生态水网。刘云龙 摄

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”这句来自《我的祖国》的经典歌词，俨然成为南国水乡——江门新会

如今“人水相依”的生动写照。

水是生命之源、生态之基、生产之要。治水害、兴水利，一直以来都是葵乡水利人铭记于心的使命。近十年来，葵乡水利事业发展历经沧桑，始终不变的，是那颗兴水利民、治水安民的初心；不断改变的，是日臻完善的水利设施、持续优化的水体环境、愈发优良的水网生态、深化加强的水事监管、迭代更新的治水模式、日渐壮大的水利队伍。

新会区河湖众多、水系发达，丰富的水资源孕育一方沃土。千年古郡，碧水青山，物产丰饶，文盛武兴，依水而建的新会，向水而生。步入新时代，建设人水和谐、风景优美的绿色生态水网，成为新会发展的新要求。葵乡水利人栉风沐雨、风雨兼程。如今，一幅幅人水和谐、人水相依的秀美图景，正在葵乡新会精彩铺开。

回望十年治水路，新会区水利局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路，牢固树立以人民为中心的发展思想，全面贯彻新发展理念，通过“六个坚持”，走出了一条极具葵乡特色的治水新路，取得了一系列亮眼成绩。

不忘来时路，奋进新征程。生态治水之路道阻且长，当久久为功。未来，新会区将坚持党建引领，尽首善之责创首善环境，全域开展治水提质工作，探索治水示范之路，打造特色品质之城，让新会真正因水而兴。文/钟珍玲 吴悦强

## 坚持党建引领 “六大工程” 锻造水利铁军

在新会水利建设工作扎实推进的大潮中，总有一面旗帜引领方向、笃定初心，总有一座堡垒遮风挡雨、守护安宁，总有一群人默默坚守、冲锋在前，这是一面飘扬在水利战线的鲜红旗帜，这是一座驻建在水利前线的坚强堡垒。近年来，新会区水利局坚持党建引领，紧扣水利行业特色，全面激发水利基层党组织的活力和潜能，以“六大工程”为抓手，推动党的建设与水利发展同向发力、同频共振，为推动新会经济社会高质量发展贡献“蓝色力量”。

推行培根铸魂工程，区水利局结合开展党的群众路线教育实践活动、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等，组织开展多元化、有特色、接地气的主题教育活动，引导葵乡水利人传承红色基因，赓续红色血脉。推行清风厚植工程，统筹建立基层党风廉政建设制度，由该局机关派出“党建指导员”“廉政监督员”深入水利系统各基层党组织开展常态化的监督检查，推动全面从严治党向基层延伸。推行技能提升工程，积极举办各类专业技能培训班，持续提升水利党员队伍专业化、技能化水平，以水利专业之所长，担治水兴水之重任。推行育苗提质工程，针对基层年轻党员干部占比不高，特别是专业技能型党员紧缺等问题，立足“三个注重”培养和发展党员，持续壮大和建强专业化、高素质水利党员队伍。十年来，共培养和发展党员39名，其中水利专业技能型党员占21%。推行风采亮化工程，加强与主流媒体合作，广泛宣传展现水利事业改革发展的情况，传播水利声音，讲好水利故事。推行示范提振工程，通过树典型、重示范、强引领，对水利系统的先锋模范和先进代表进行宣传报道，持续擦亮水利旗帜。

## 坚持项目为王 “超30亿元” 补短板惠民生

重大水利工程，是深化改革、助力粤港澳大湾区建设、全面实施乡村振兴战略的重要基础项目，在促进经济增长、区域协调发展和民生改善方面发挥着重要作用。

近年来，区水利局紧紧围绕“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展主基调，通过修堤筑坝和除险加固“两手抓”，进一步强化全区水利工程管护水平和挡潮治涝能力，持续巩固和筑牢葵乡水安全防线。

自2012年以来，新会区持续加大水利工程投资，累计投资超30亿元，先后推进开展达标江堤、内河堤防和重要排洪渠整治，三河口、大洞口水闸工程、农田水利万宗工程、千宗治洪治涝保安工程，千里海堤达标加固，江新联围会城涝区排涝综合整治，机电排灌及小水电增效扩容改造，曾坑、梅阁水库除险加固工程，农村饮水安全工程，河口排涝站工程，政府融资水利建设工程，西江沿线四个险段除险加固工程，潭江河流治理PPP工程，江新联围加固工程（新会段），甜水水库新建工程，江新联围睦洲枢纽除险加固工程，万里碧道，西江潭江流域跨界重点支流综合治理工程，小鸟天堂国家湿地公园周边水系及基础设施提升工程……

翻阅工程台账，新会水利的发展历程跃然眼前。多年来，新会区水利局坚持建立工作目标清单，以工程项目为单位，实行“一项一案”“一工程一账”，挂图作战，以强机制、强监管、强措施，全面确保各项建设工作顺利推进。十年间，全区共加固内河堤防294.44公里，江堤166.59公里，修建排洪渠135.91公里，加固险水库16座，修建或加固水闸126座。依托系列水利工程，新会区进一步系牢水旱灾害防御“安全绳”，打造“全方位”的防御新体系。

## 坚持绿色发展 “鸟的天堂” 焕发生态魅力

一座栖息着成千上万只鸟类，历经400多年沧桑仍枝繁叶茂的“鸟的天堂”，如今正展现出越发蓬勃的生命力，成为葵乡新会水生态文明建设的典范。新会小鸟天堂生态画卷被誉为“人与自然和谐共生”之典范。

人不负青山，青山定不负人。小鸟天堂的美，是水生态保护治理成效的充分体现，更是全面推行河湖长制的“新会样本”。河湖长制是我国生态文明建设一项重大改革举措。自全面推行以来，新会区河湖面貌有显著改善，“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”正越来越多地呈现在葵乡大地。揭开其背后的“密码”，关键在于抓实河长制，落实河长制，笃实河长制。

河湖长制的推行，顶层设置很重要。新会区全面建成河湖长制组织责任体系，全区198条河流、79宗水库、2个湖泊、51宗山塘均设立层级河长，591名区、镇、村三级河湖长担岗履职，年均巡河4.3万人次，压实河湖治理“最前哨”，推动监管全覆盖。同时，全区健全一套机制，修订完善河湖长制工作督查、投诉举报处理、信息管理、联合执法等6项配套制度，在全市率先建成河长制信息管理平台，率先建立第三方机构明察暗访考核制度，倒逼问题整改10882个，全方位提升河湖治理水平。

在抓实抓细强落实方面，新会区持续深化一系列专项行动。如深化推进潭江牛湾围断面水质达标攻坚、西江潭江跨界重点支流治理等专项行动，治理河流总长约58公里，全区河湖水质显著改善，41个考核断面水质优良率从2018年的66.3%提升至2021年的89.8%，劣V类占比大幅下降甚至归零，城镇建成区黑臭水体已基本消除。还常态化开展河湖“清四乱”“五清”专项行动，累计清理整治河湖“四乱”问题287个，拆除侵占河湖违建面积超27万平方米，清除河道垃圾超5.6万吨，划定河湖管理范围557.6公里，完成专题岸线保护与利用规划的区级以上河流8条。

在形成共治合力方面，新会区建强一批护河志愿服务队，注重扩大河湖管护社会圈、朋友圈，先后建立人大河长、战友护河队、企业河长等民间护河队伍，“河小青”等护河志愿者队伍超7000人，成为全民治水重要力量，形成齐抓共管治水新格局。

## 坚持节水优先 “三一五优” 解锁节水“密码”

水，乃生命之源。提高用水效率，提升全社会节水意识，刻不容缓，这是深入推进经济社会高质量发展的重要内容。探索“连续五年考核优秀，三年全市第一”背后隐藏的制胜“密码”，如何高质量抓好节水工作，让节水成为时代潮流、社会风尚，是其中的关键一环。

近年，新会区全面推行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，坚持以水定城、量水发展，进行了不少积极探索，走出一条富有特色、颇有成效的葵乡节水之路。

首先是围绕目标导向抓规划。一方面，根据全区现有空间布局、产业结构、人口规模，编制《新会区水资源综合规划》《新会区中长期节水规划》等，严格用水总量控制和定额管理。另一方面，先后出台《新会区最严格水资源管理制度实施方案》《新会区节水型社会达标建设实施方案（2018—2020）》等文件，强化绩效考核，落实经费保障，逐步形成统筹推进、齐抓共管的工作局面。

另外，新会区还围绕问题导向抓监管。一是加强水源从源头到末梢的监管，对全区100个在册取水户和6宗中型水库灌区用水计量进行实时远程监控，实现取水信息自动化采集。二是深化推进节水型社会达标创建工作，严格落实建设项目节水设施“三同时”制度，在机关单位引领带动下，全区已建设节水型载体106家，其中行政机关25家、事业单位9家、学校21家、医疗机构2家、宾馆酒店2家、节水型企业19家，节水型居民小区28家。所有公共场所以及2018年后新建的居民小区全部使用节水器具。目前，全区节水型公共机构（机关单位）建成率达83.3%，预计今年底前达到100%。其中，新会东区学校更打造成为全市首个节水教育社会实践基地，目前正在全力创建省级节水教育基地。全区水利行业节水型单位创建率达100%，在全市率先完成创建全覆盖，节水成为主流。

## 坚持创新驱动 “智慧水利” 开创治水新格局

治水安澜，久久为功，有了常态化工作体系的保障，水利工作更加加有效力。近年来，结合“数字政府”建设，迎合大数据时代新需求，新会区水利部门注重发挥信息技术的支撑作用，创新打造“智慧水利”，科学编制智水“三张网”，着力推进“智慧水利”融合工程建设，重点实施水利工程管理信息化升级改造，推动水利系统监管效能逐步提升。

重点打造“水资源监控网”，升级改造水资源实时监控监控系统，为全区100个取水户户装135套水计量设备，水资源管理信息化、智能化水平全市领先。

全力编织“水雨情监测网”，在全市率先把水利工程监测预警系统延伸到农村山塘，全区189宗重点水利工程的481个“三要素”（水情、雨情、视频）监测站点遥相呼应，基本实现山塘水库动态监测设施全覆盖，为水旱灾害防御和科学调度及时提供有效的数据支撑，在实现水利领域“零事故”“零伤亡”方面发挥着重要作用，全区水旱灾害防御信息化、现代化水平持续提升。

持续完善“水事违法监督网”，坚持依法治水，完善大数据平台实行“水上监察”守护江河安澜。在西江石板沙水道、虎跳门水道和潭江（会城至双水）等重点河段，安装19套视频监控设备，逐步形成全天候监控、全时段在线的“水事违法监督网”，为打击和查处各类水违法行为提供技术支持。

同时，始终秉持“依法治水，造福人民”的工作原则，围绕法治政府建设，聚焦水利领域扫黑除恶专项斗争，以加强行政执法为重要抓手，在江门地区率先实行河道采砂竞价拍卖，强化对河道清障、水事违法案件的查处和管理，从严从细从紧全面打击各类非法采砂、洗砂洗泥以及危害水库饮用水源安全行为。对涉案船只不管逃到哪里，都一追到底、一查到底。2012年以来，全区共查处水事违法案件110宗，其中立案查处案件87宗，处罚和没收违法所得近750万元，涉及刑事案件移交公安机关9宗。查处河道非法采、运砂案件16宗，涉及采、运砂量合计超3000立方米，罚款金额510多万元，没收违法所得25万元。

## 坚持人民至上 “改水惠民” 助力乡村振兴

惠民、利民，是水利发展建设的根本出发点和最终落脚点。近十年来，新会区水利局始终关注农民群众最关心、最直接、最现实的涉水问题，结合开展“我为群众办实事”实践活动，重点围绕农民群众饮水难问题，开展“村村通自来水”“农村饮水安全”等工作，并于2011年率先完成农村集中供水全覆盖，全域自然村自来水普及率为100%，农村集中供水受益人口覆盖率100%。

为更好地改善全区农村饮水条件，不断提高全区城乡供水质量，2017年以来，全区深入推进城乡供水一体化，通过并购整合乡镇供水厂、改造供水设施与管网、实施城乡供水管网互通工程等工作，已基本实现区内城乡供水一体化，全区市政供水管网已覆盖到所有行政村，全区11个镇（街）有6个实现供水管网互联互通。目前，全区共有涉农镇集中供水工程46处，其中，千吨规模以上供水工程15处（现已全部纳入市政供水管理）；千吨规模以下的村级供水工程31处，覆盖18个行政村（共88条自然村），共6484户（共22190人）。

2021年新会区农村饮用水水质18项合格率为95.83%，较2011年的53.1%显著提升。

同时，区水利局多年来以泵站冬修工作为切入点，加强农村抗旱保灌设施维护，做好冬修小水利工作，进一步疏浚河道，为农村储水增量筑牢根基；积极推广喷灌、微灌、管道输水等节水灌溉技术，鼓励安装节水型喷淋、水肥一体化等设备系统，有效实现增产增效不增水的目标，推进农业绿色发展；积极推行全区农业灌溉信息化建设，以打造精准灌溉、科学管理的现代化计量信息管理系统平台为重点，逐步实现高效式管理、精准化灌溉、系统化运行、自动化监测。

奋楫扬帆启新程，踔厉奋发向未来。葵乡水利的昨天，已载入首善新会砥砺发展的光辉史册，葵乡水利的今天，正在成千上万葵乡水利人手中创造，葵乡水利的明天，必将在新会打造“千亿强区”、争当江门高质量发展标杆的新征程上更多姿多彩地呈现。接下来，新会区水利局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕水利“十四五”规划发展蓝图，继续乘势而上、应势而动、顺势而为，抢抓水利发展新机遇，克服水利改革新挑战，用忠诚与担当，让新会滴滴清泉甘露、让绵绵江河安澜如澜，奋力谱写水润葵乡的时代新篇！



新会区打造具有葵乡特色的碧道，沿河环境全面升级，群众共享治水成果。梁汝钦 摄



新会区全面建成河湖长制组织责任体系，全区198条河流、79宗水库、2个湖泊、51宗山塘均设立层级河长。图为河长及河道警长在巡河。景国民 摄



自2012年以来，新会区持续加大水利工程投资，累计投资超30亿元。图为大洞口水闸工程。胡永雄 摄